GRUNDSKOLA

Arskurserna 7, 8 och 9
Internationella provuppgifter

PROV M
Alla elever har fatt samtliga uppgifter.
Provuppgifterna M214 och M225 ar felaktiga.
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u ift M201

Solen &r den enda himlakropp i vdrt solsystem som avger
stora mingder 1ljus och vdrme. Vi kan se manen darfor
att den

A. reflekterar ljus fran solen.

B. saknar atmosfar.

C. &r en stjdrna.

D. 4&r storst i solsystemet.

E. &r nirmare jorden &n solen.

o T o . T S i S A S e S e S . . S S S S . T S S S P T T o e T o e S S S S e . S e S s g
—— e — T —— e i e e i ot . ——— e e ——— i —— ——— . o T .

@ ————— T — T — T — ———————— A ——— — — i . o . . . e S . S i . . O, o . e

A * 91 84 87 89 82 86 93 86 g0
B 1 1 1 2 1 2 1 2 1
% 2 3 3 3 (3 4 2 3 3
D 2 2 2 1 2 1 1 2 1
E 4 S 7 5 9 7 3 7 5
Ejsv 0 1 0 0 4] 0 a 0 0
Uppgift M202
Hur ldng tid skulle det ta for ett rymdskepp att na
manen?
A. Tva timmar
B, Flera timmar
C. Nagra dagar
D. Ett ljusar
E. Flera ar
Arskurs 7 Arskurs 8 Arskurs 9

———————— - ————————— —— ———————————— " ———— — —————————————— - ———— -

————— i, - . . Tt s, ot S - — T — " —— —— — - ——— " ——— . — " — . o — -

A 3 2 u 1 1 1 1 1 1
B 13 10 12 13 1% 12 13 12 13
C * 71 55 63 73 29 66 75 62 69
D 10 17 13 8 15 12 6 14 10
E 4 14 10 5 12 8 5 10 7
EjsSv 1 2 1 0 2 <) 0 1 0

——————— ———————— . — —— " — ——— . . ———— -~ — " ———" " -~ - — - —— —. — ——— - -——, " -, -
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Uppgift M203

Medan Bo satt under ett trdd sag han en fagel som ploc-
kade insekter i sprickorna i barken. Vilken av teck-
ningarna visar den typ av nidbb som fageln hade?

e
©
©
A B ¢
©
D
Arskurs 7 Arskurs 8 Arskurs 9

A 6 12 9 9 13 11 7 11 9
B » 84 77 81 80 76 78 83 79 81
c 1 3 2 3 3 3 2 4 3
D 0 0 0 0 0 0 0 0 0
E 9 8 8 8 3 8 8 6 7
EjsSv 0 0 0 0 1 0 0 0 0

—————— o — . —— - ——————— ——{— " —— o — " ——— ——— —— —— . ——————, —— ——— — — ——— i — {— -, -~
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Den hir frigan och ndsta ( 5. ) gdller nedanstdende
tabell. Den visar temperaturen vid olika tidpunkter
under tre dagar.

Tidpunkt 6.00 9.00 12.00 15.00 18.00
M&ndag 15 ¢ 17 %0 20 ¢ 21 “c 19 ¢
Tisdag 15 ¢ 15 °c 15 °c 10 °¢ a %%
onsdag g ¥ _ deSe - _14%: A4 Se 34 Te

Uppgift M204

Vilken av f8ljande figurer visar den temperatur som upp-
midttes onsdag klockan 18.007

o Hﬁ M A
| 50 °C T
| 40 °C i
kI 30 °C
| 20 °C

T

1

o ——— — —— i ——— ———— T {———— o ——f——— i —— " ———— ——— — ", S, {—— " o — " —— i . -

—————————— " i — ——— " — —————————— i — o ——— o ——— .

Pojkar Flickor Total Pojkar Flickor Total Pojkar Flickor Total

————— —— ———————— —— — — — . — " —— i ——— . o . s o o o — . — - —, o " = - ———

A 5 5 5 4 3 3 2 3 o
B * 90 92 91 91 94 93 94 95 94
C 3 2 2 2 2 2 2 2 2
D 1 1 i 1 0 0 1 0 0
E 1 0 1 il 0 1 1 0 1
EjSv 0 0 0 1 1 1 0 0 0
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Uppgift M205

En dag borjade det blasa kallt. Nar var det?

A. Mandag morgon
B. Mandag eftermiddag
C. Tisdag morgon
D. Tisdag eftermiddag
E. Onsdag eftermiddag

———— —— — i S — > b S . S —— o —— - — S S — " — — —— — —— —— —— — ———— ——— ———— — - ———— — — T i —— . {—
——— T — ———— —— . —————— e — s ——  ———— —— e —— e — i ———————— —— .

—————————————————— ——————————— . o T . i o Tt e . s . e o T T —— —————— -

A 9 a4 X 10 11 7 9 8 8 3
B 10 13 12 6 11 8 6 9 7
C 9 B 5 6 3 4 5 3 4
D * 65 61 63 68 70 69 75 72 74
E 10 10 9 8 7 8 =] 7 6
EjSv 1 1 1 1 2 2 1 1 1

————————————————————————— ———— " —— ———— . — — ——. —— o ——— ———————— —————————————, - —

Uppgift M206

Nedanstdende figur visar ett berg. Réfandecvigdrikyning
och medeltemperatur f&r olika h&jdnivaer pa bada sidor
om berget dr angivna.

Moln och
nederbdrd 2

Vindsida Lasida

s e o B e S o B e -

e oA T at g i e e T T e S S e e o e M

Havsniva

(ej skalenlig)

vad kidnnetecknar landskapet vid bergets fot pa lidsidan
(vid X)?

A. Torrt landskap
B. Djungel

C. Glacidr

D. En stor sjd

E. Regnskog
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—— i ——— T ————————————— T ——— ———— —— —————— i —— o ——— — — ——— —— — — ———— — ————— — — "

——— — i ———————————— s s s e . e B . S i, S s S i, S B . i, b, ———— T —————— — . —— —

————————— ——————— —— ———————— T — ——— — T —— — ————— ——— i ——— T ————— — — T ——————— T —

K ¥ 71 68 69 70 66 68 73 68 71
B 6 3 4 - 5 5 6 5 5
Cc 5 B 5 4 5 4 4 4 4
D 6 7 7 8 8 8 5 7 6
E 10 15 33 12 12 12 11 14 13
Ejsv 2 3 2 1 4 3 1 2 1

———————— o o, o o, i o o o i i e S S o, e, o

Uppgift M207

Man har i avlagringar hogt uppe i bergstrakter hittat
fossil av djur som &r mycket 1lika vissa musslor som
lever i de nutida haven. Den troligaste fdrklaringen

till detta ar att

A. Jjust denna mussla kan leva bade pa land och i
vatten.

B. havslevande former hade en gang organ som gjor-
de att de kunde andas luft.

C. avlagringarna dar man fann fossilen bildades i
havet.

D. havslevande former kan i vissa fall vandra upp

paA land.

E. havslevande former har utvecklats fran land-
former.

Arskurs 7 Arskurs 8 Arskurs 9

D e e Kt S —— ——————— o . o i o . e e e [P ———

o . e e S i e S e . e e . i . e, . s St ] o e e o e
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Uppgift M208

Bilden visar ett exempel pa ©msesidigt beroende mellan
olika vattenorganismer. Under dagen upptar eller avger
organismerna a eller b som pilarna visar. Vilken av
nedanstdende teckenférklaringar dr riktig?

Flytande
vattenvaxt

Sma vatten-

djur
Fastsittande
vattenvaxt
A. a &r syre, b &r koldioxid.
B. a &r syre, b dr kolhydrat.
C. a &r kvdve, b &r koldioxid.
D. a ar koldioxid, b &r syre.
E. a &r koldioxid, b &r kolhydrat.
Arskurs 7 Arskurs 8 Arskurs 9
Pojkar Flickor Total Pojkar Flickor Total Pojkar Flickor Total
A * 59 60 60 69 68 68 69 67 68
B 9 8 8 6 7 7 8 6 i
C 6 6 6 5 3 4 5 5 |
D 18 19 18 16 17 17 14 17 15
E 4 3 4 3 1 2 3 3 3

————— ———— i ———————— ——
———————— — T ——— ———— —_ —
—— ———————— . ———_— ———. —— —— — ——_— . . -
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Uppgift M209

Johan tog med sig skallen av ett d&tt djur till skolan.
Hans l&rarinna sade att hon inte visste vilket djur
skallen Xom fran, men att hon var siker pd att den kom
fr3n ett kdttdtande djur. Vad fick henne att tro detta?

A. Ogonhidlorna var beliigna pa sidorna.
B. Skallen var mycket la@ngre &n den var bred.

C. Det fanns en upphdjning som strdckte sig ldngs
skallens ovansida.

D. Fyra av tdnderna var langa och spetsiga.

E. Kikarna kunde roras bade i sidled och hojdled.

e S . e e e B A . i e i e, S e S, e S . ey e S i i S, o S S S S T S S S W o i i v e e i i W W Yt s . i, i
i e T i e P e e S s S i S s — i —————— o —— . . e . ., e .

—— i ——— o — i — o . o i . i e i e, i e e, e e i i . e e, i o i e i, o, e o i o e o o o o e e o e o o

A 2 3 2 2 2 2 1 2 2
B 3 4 4 5 4 4 4 4 4
c 3 3 3 d 4 4 3 & 4
D = 77 71 74 76 70 73 76 67 71
E 14 18 16 13 19 16 15 23 15
EjSvy 1 x 1 0 1 P 4 1 0 0

i —————— . ———— —— — — — s o, P T o . i . . i, . o S s . o
— = - ——— T o o o, o . i e o S




Uppgift M210

Bilden visar en anordning som kan anvidndas for att pa-
visa att ett djur avger koldioxid da det andas.

-7
Luften
kommer in g
Luften pumpas
- ut
°0
4
1 innehdller ett &mne som avldgsnar koldioxid ur Iluf-
ten. 2 och 4 innehdller bAda en vidtska som dndrar utse-—
ende om koldioxid leds genom den.
Vilket slags behdllare fo&r djuret skulle ge det snab-
baste resultatet?
A. Fn liten behallare
B. FEn stor behdllare
C. En starkt belyst behdllare
D. En behdllare tdckt med mdrkt tyg
E. En behdllare vari luften hdlls fuktig genom VAt
bomull
Arskurs 7 Arskurs 8 Arskurs 9

——————————— — —— i —— — . 7, o . s, i i . —————— . —— — o

Poijkar Flickor Total Pojkar Flickoer Total Pojkar Flickor Total

——————— —— —— —— o — o T — —————— - ————— " — o — . ————— - — — — . —— —— -

A * 58 56 57 63 53 58 66 60 64
B 12 13 12 11 12 12 9 12 10
c 0 7 7 8 7 7 7 6 6
D 3 4 4 3 5 4 3 “ 3
E 17 16 16 14 18 16 13 15 14
EjSy 3 4 4 1 5 3 2 3 3

- —— . — T —— ————— — -~ —————— — 1 s o, s . s, i . T —— —— - ——— o o 2, I
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U ift M211

Vilken av féljande celler traffar man ofa pad i manniskans

nervsystem?
==3 L——_"/
£ B e =3
¥ T
T
A B 0 D E
Arskurs 7 Arskurs 8 Arskurs 9

———— . T T o — o . ———————————————— ————————————— . . o S

A * 12 8 10 23 20 21 42 38 40
B 16 15 15 v iy 19 18 9 9 9
C 17 21 19 10 9 10 9 b 9
D 25 29 27 21 27 23 18 22 20
E 27 24 26 27 22 25 21 21 21
EjSv 3 3 3 2 3 3 1 1 1

————————————— —— o ————— " —————— ———— ———— —— " — ———— — —————— o ——————————————

Uppgift M212

Friagan gidller nedanstiende figur.

2 oljedroppe [ oljedroppe

— vatten ——i{].
— |3
b—— | -4 —_— }__.
dmne som -:7?- —
|_absorberar _|— —
F—lt —
co, =

|
|
1

_\litet 3
djur

(ATARIH

A
=
lll

Anordningen vid forsctkets bdrjan Anordningen efter 5 minuter

Djur tar upp syre och avger koldioxid. Vanlig luft inne-
haller mycket lite koldioxid.

Vad mdats med anordningen?
A. Djurets rorelsehastighet
R. Den mdngd viarme som djuret avger
C. Den mdngd syre som tas upp av djuret
D. Koldioxidens effekt pa djuret

F. Den mdngd koldioxid som tas upp av djuret
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———— . o o . o T P o o . o T T —— T . T o o . e P . i e o e, S . S . i

A - 5 5 4 5 5 3 3 3
B 14 12 13 12 12 12 10 10 10
c & 51 49 50 59 5l 55 59 51 55
D 11 12 11 10 11 11 12 14 13
E 17 1y 1 13 16 14 15 19 17
EjsSv 3 5 4 2 5 3 1 3 2

Uppgift M213

Vilket av foljande pastdenden om fron dr riktigt?
A. Alla vaxter bildar fron.
B. Alla frukter innehdller ett stort antal frén.
C. Alla fron &r goda att &ta.

D. Alla fron innehdller ett vixtdmne, upplagrad
mat och ett froskal.

E. Fronas upplagrade mat finns alltid i hijart-
bladen.

————————————————— —— ——— — — —————— i —{—————— —————— ———— {—— o — o f— o — " ——
o — e . o e s . . ——————————— —————— ——— —————— o — T — o — .

——————————— ————————————— " 1 — o T " o 7 o o o —— — . — o — — =

A 25 29 27 30 33 32 30 33 32
B 22 16 19 17 16 17 18 15 16
C 2 1 1 1 1 - ] 1 1 1
D = 45 47 46 47 44 45 45 45 45
E 5 6 6 4 6 5 5 5 5
EjSv vy 1 1 1 0 0 1 1 1
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14) ift M214

Jan ville undersdka vilken av tre jordtyper - lera,
sand eller sandblandad lera - som var bidst att odla
bénor i. Han fyllde tre blomkrukor med olika jordtyper
och planterade sedan samma antal bdnor i varje, sa som
bilden visar. Han stdllde krukorna sida vid sida pA
féonsterbradet och vattnade alla tre lika mycket.

LERJORD MATJORD SANDJORD

Varfdr var Jans experiment inte lampligt i det hidr
fallet?

A. Vixterna i en av krukorna fick mer solljus &n
vixterna i de &vriga.

BR. MiEngden jord var inte densamma i krukorna.
C. En av krukorna skulle ha placerats i mdrker.
D. Jan skulle ha anvidnt olika midngder vatten.

E. Det skulle bli f8r varmt pa fSnsterbriddet.

i — ———— o T T o o o i i i i o o, T i, ] i . i e o, M i, e, S s ] i . o s s S S
T — . ., S —— . T it Vo o i e

iy T, . . . S, S i i, S

——— i ——  ————— T T S T S T i i e i e . i T o S S . S g S | T, T s o, i (P e . s S e s oy, S

A 11 7 9 8 7 7 7 5 6
B * 56 52 54 56 49 53 60 56 58
c 6 10 8 9 10 10 5 8 6
D 21 24 23 21 28 24 23 27 25
E 4 5 4 6 4 5 4 4 4
Ejsy 2 2 2 0 2 1 1 0 1

—— e e o . S i o, S, i s e, i i, o i . e i i i, i o o, e . i o iy G S e e o . i . S i 2 o
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U ift M215
Varfoér surnar inte mjolken i kylskap?

A. Kylan férvandlar vattnet i mjolken till is.
B. Kylan avskiljer gradden.

C. Kylan dampar bakteriernas aktivitet.

D. Kylan haller flugorna borta.

E. Kylan orsakar skinn pi mjélken.

————— T T o 1 o o o o o i T, . o o, o T o i . i o, o o . o S, . s,
. — o — —————— ——— o — ————— ———————— o —— o s

———— . —————————— i ————— —— ———— i ———— —— ————— — — — o ——— ——— o ——— " —— o — ———— . -

A 4 4 3 2 2 2 2 2 2
B 12 11 12 7 8 8 6 6 6
cC % 80 81 81 88 88 88 90 90 90
D 1 1 1 1 1 1 1 1 1
E 2 3 2 2 1 1 1 1 1
Ejsv 1 0 1 0 0 0 0 0 0
Uppgift M216
Om alla hannar i ett fadgelsamhdlle forhindrades att producera
sperma, skulle d4 populationen minska i detta samhdlle?
A. Nej, darfor att honorna skulle fortsatta att
lagga agg.
B. Nej, faglar skulle fortsatta att para sig.
C. Nej, darfér att det skulle inte &ndra frekvensen
av mutationer.
D. Ja, darfor att det skulle drastiskt minska repro-
duktionen.
E. Ja, darfor att hanarna skulle doé.
Arskurs 7 Arskurs 8 Arskurs 9
Pojkar Flickor Total Pojkar Flickor Total Pojkar Flickor Total
A 9 9 9 8 9 9 8 7 4
B 13 14 13 12 11 12 9 9 9
C 8 8 8 7 7 7 6 8 7
D * 61 58 60 65 62 64 69 67 68
E 5 7 6 7 7 6 6 [ 6
EjSv 4 4 4 1 4 2 2 3 2

—————— T —— i ———— — ——, ————. . ——— ——— ——————— — - ————, — " - —— . —— " —— " —— - — " — - v, -
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U ift M217

Nar 2 g zink och 1 g svavel upphettas tillsammans &ter-
star praktiskt taget inte nagon zink eller nagot svavel
d4 foreningen zinksulfid har bildats.

vad hdnder om 2 g zink upphettas med 2 g svavel?
A. Zinksulfid, som innehdller ungefdr dubbelt sé
mycket svavel, bildas.
B. Ungefar 1 g svavel blir over.
C. Ungefdr 1 g zink blir &ver.

D. Ungefdr 1 g av vardera amnet blir over.
E. Ingen reaktion intraffar.

o —— o . . — —— ———— ———— . S . i . T ———————— i ——————————————————— — — o — — . . 1 s, .
—— e e — o — — ——— ————— ——— — —— s — . ———

——————————— — — — i — —— e T S — — ——— ————— ———————————————— i ——— o — — T

A 26 25 26 26 24 25 27 27 27
B » 24 25 24 25 21 23 30 25 27
C 7 7 7 8 6 7 7 5 6
D 10 9 10 7 7 7 7 7 7
E 29 29 29 32 36 34 27 32 30
EjsSv 4 5 4 2 6 4 2 4 3

——————————————————— ——— —— — ——————— ——— — i —————— ———————————————— — —— — ———— ——

Uppgift M218

Tva givna amnen fdérenar sig och bildar en giftig forening
Vilken av fdljande slutsatser om de bada amnenas egen-
skaper kan dras utifradn denna information?

A. Bada amnena ar med sakerhet giftiga.
B. Minst ett amne ar med sdkerhet giftigt.
C. Ett amne ar giftigt men inte det andra.

D. Inget av amnena ar giftigt.
E. 1Inget av amnena behdver vara giftigt.

————————— ———————— - ——— - —— — —————————————————————— - - ———————_——— ————— -
———————————— ——————— —————————— ———— {—— - ——— —————— ————— T —————— -

——— —— . o . B, i o S . o — ———— . ————————— T ——— —— . —— - —— - ——— ——— ————— ——— " — - ——— -

A 8 10 9 11 8 10 7 7 7
B 19 20 20 17 21 19 20 18 19
C 11 7 9 5 7 6 5 6 -
D 6 4 5 6 3 5 N 2 3
E % 53 56 54 60 59 59 63 66 65
EjsSv 3 3 3 1 2 1 1 1 1

e S — — T ———— —— = —————_——————— . ———— - ————————— - — —— - ——_——— -
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Uppgift M219

Om man stryker malarfidrg pa ett stycke jarn hindrar man
jdrnet fran att rosta genom att

A. hindra kvdve frdn att komma i kontakt med JEr-
net.

B. fdrgen reagerar kemiskt med jarnet.

C. hindra koldioxid fran att komma i kontakt med
jarnet.

D. gbra jdrnets yta jamnare.

E. hindra syre och fukt fradn att komma i kontakt
med jarnet.

o —————— —————— — — —— ———— —— ————————— —— ——————— S ——————— s T o o . T, T

i ——— — e e s ————

A 3 6 5 3 (3 5 4 6 4
B B 7 €& 5 6 5 3 5 4
C 5 5 S 6 6 5 5 8 7
D 3 2 3 2 2 2 1 1 1
E =» 82 78 80 84 79 82 886 79 83
EjSv 2 2 2 0 1 1 1 1 1
Uppgift M220
Vid en kemisk fdridndring kan dmnen uppta, avge eller
dela
A. elektroner fran atomens yttre skal.
B. elektroner fran atomens inre skal.
C. elektroner frin atomkdrnan.
D. protoner fran atomkdrnan.
E. neutroner frdn atomkdrnan.
Arskurs 7 Arskurs 8 Arskurs 9
Pojkar Flickor Total Pojkar Flickor Total Pojkar Flickor Total
A x 38 33 36 47 39 43 64 65 65
B 11 10 11 o 13 12 8 8 8
C 24 29 26 25 25 25 13 15 14
D 14 11 12 8 11 9 9 6 7
E [ 6 6 6 3 5 4 3 4
EjSv 7 11 9 3 9 6 2 3 2

i — . e e o ————————————— o ————————————— . — ——————— — —— — — —— —— —————
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Uppgift M221

=

—
l 1 | i | 1 L I | 1 _l
0 10 20 30 40 50

Langd i cm

Hur l&ng ar trabiten?

A. 10 cm
B. 20 cm
C. 25 cm
D. 30 cm
E. 35 om
Arskurs 7 Arskurs 8 Arskurs 9

—— e —— — —— —— e ———— —— ———— —— e ———

A 1 1 1 1 1 1 1 1 1
B ) ¢ 1 1 1 0 1 1 1 1
C % 89 86 87 92 89 91 94 93 93
D 1 1 | 2 1 1 1 0 i
E 6 10 8 4 9 6 3 - 4
EjsSv 2 1 2 0 0 0 0 0 0

——————————— —— ————— ——— ——— ————————— ——— ———— — —— —— . — — T e . o i . T — ——— —— T . 2

Uppgift M222

Maria och Karin koépte var sin gummiboll. Maria sa: "Min
boll studsar hégre an din". Karin svarade: "Bevisa det
om du kan". Vad skulle Maria gdra?

A. Slappa bada bollarna fr&n samma hdjd och se
vilken som studsar hogst.

B. Kasta b&da bollarna mot en vagg och se hur
langt varje boll studsar fran vaggen.

C. Sléappa bada bollarna fran olika hdjd och se
vilken som studsar hogst.

D. Kasta bollarna mot golvet och se hur hégt de
studsar. )

E. Kanna pa bollarna med handen f&ér att ta reda pa
vilken som ar hardast.

A & 83 76 80 87 78 82 90 79 85
B 2 1 1 2 1 1 | 2 1
& 2 2 2 2 2 2 2 1 1
D 1 6 4 2 5 < 1 4 3
E 9 13 11 7 13 10 5 14 10
EjSv 3 2 2 0 1 1 1 0 0
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U ift M223

Figuren visar en stdltub som &r helt lufttom. Den vaags
férst tom och fylls direfter med vdtgas och vdgs igen.

5370))))))))

Om man jdmf&r med den tomma tuben dr den vdatgasfyllda
tubens massa

A. mindre.
B. stdrre.
o, lika stor.

D. stdrre eller mindre beroende pa vitgasens volym
i tuben.

F. stdrre eller mindre beroende pd vitgasens tem-
peratur i tuben.

————————— ————— ] —— - ——— —— . - — - _—— - —— " — — o — o — - —— {——— {— -, —————— - ——— " " -

————————— ———— —— T —————————————— A ———— ———— ——— {————— T ————— . ———— v ——— ——————

A 25 16 20 22 17 20 21 16 19
B » 27 25 26 26 21 23 33 23 28
c 20 26 23 25 24 25 22 29 25
D 15 20 18 16 21 18 12 18 15
E 10 10 10 10 13 12 11 12 12
Ejsv '3 3 '3 1 4 2 1 2 1
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Uppgift M224

Eﬁremélen P, Q och R, som har tyngden 15 N, 20 N och 7 N,
ar upphdngda i en tunn trdd enligt figuren.

Pl AT

Hur stor &r spinningen mellan P och Q?

A. 42 N
R. 35 N
Cs.. 20'N
D. 15 N
E. 7N
3 2 Arskurs 7 Arskurs 8 Arskurs 9

o — . ., . S s s e, o ——— . ——— o ————————— .

s — i ——— T — " —— ——— —— — - ——— ——— — ———— o, — i — " — " ——— — " ———— . —— ———— . -

A 6 9 T 8 6 T 8 T T
B 36 45 41 33 46 39 30 45 38
(2980 ] 32 14 22 39 16 28 42 21 32
D 10 14 12 13 16 14 11 13 12
E 9 12 11 5 9 7 7 9 8
EjSv 7 ) 7 2 ) 5 2 5 3




N q Termometer 1
Isolerande
//material
—{ A5 —A3R 7
- .~
7 & e =me
Hett = — —————
vatten B | | oyt pmestar=1 __—_'____:___:_.
S = —
Kallt ,/4“’/’/#- =
vatten
Temp./°C Temp./ C Temp./ C
80 —.\s\ 80 _'h\\ 80 e
\\\ ------- \\~‘ 2 S
20 _‘/_—‘ 5 -/__— x|

Uppgift M225

63

I ett experiment anvvandes anordningen enligt figuren. 100 g
20-gradigt vatten hdlldes i den yttre behallaren P och dess
temperatur avlistes med visst tidsintervall pa termometern 1.
Vilket av féljande diagram (A-E) beskriver bast vattnets
temperaturférdndringar i de bada karlen?

Termometer 2

Termometer 1

Termometer 2

30
15
19
15

28
17
18
14
12

42
10
s
11

Y Tid

32
14

37
12
1y
12

7

———— —————————— ————————————— ——— —— . ——— ———————— ——— — ———————— ———————————— —— — — .

45
12
17

36 41
14 13
17 16
15 13
6 5

3-S50 IRA 3
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U ift M226

Niagra pojkar ville g&ra ett klockspel. De gjorde nigra

"klockor" genom att kapa ett metallrdr i olika lé@ngder

och hdngde upp roren som figuren visar. Vilken av "kloc-
korna" gav ifrdn sig den ldgsta tonen nir man slog pa

den med en hammare?

2 A

A. Det langsta roret

B. Det kortaste rdret

C. Alla gav samma ton.

D. Det kan man inte sidga utan att ha prdvat.

E. Det beror pda var man sldr pid det.

————————— . ————————— —— {————————————— ————————————————————————— - — | ——— ———— -
——————————————— ———— —— ———————————————— —— — —— ——————————— —————

————————— " ——— ———— - — " ———————————— ———————————— " —— . -, —— - -—— " ———— . — . ——— . —— - -

A * 53 57 55 58 60 59 65 63 64
B Tk 24 28 31 26 29 26 25 25
c 3 2 2 2 2 1 2 : S 2
D 2 3 3 2 3 3 2 3 3
E 6 10 8 5 7 6 C T 5
EjsSv 5 4 4 2 2 2 1 1 1

I ——— o ———— ——— ——— — T ——— —— ———— i — " ———— —— " —— — ——— - ——— -, -~ ——— —— " — ———— " -
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Uppgift M227

TvA koppar, en fylld med vatten och en fylld med bensin stod pa
ett fonsterbriade en solig dag. Efter nagra timmar hade vatskan
minskat i bAda kopparna men det fanns mindre bensin an vatten
kvar. Vad visar detta?

A. Alla vatskor avdunstar.

B. Bensin blir varmare an vatten.

C. En del vatskor avdunstar snabbare an andra.
D. Vatskor avdunstar endast i solsken.

E. Vatten blir varmare an bensin.

A 4 B 5 5 3 4 4 4 4
B 19 32 26 13 26 19 12 20 16
C * 64 53 58 76 63 69 79 69 75
D 4 3 3 3 2 3 . 2 2
E 4 Z 3 2 3 3 2 3 2
EjsSv 5 5 5 1 3 2 1 2 5
Uppgift M228
En ficklampa innehAller tva stavbatterier. Hur skall
batterierna placeras for att ficklampan skall fungera?
K L M
A. Som pa figur K
B. Som pa& figur L
C. Som pa figur M
D. Antingen som pad figur L eller figur M
E. Ingen av figurerna ar ratt,
Arskurs 7 Arskurs 8 Arskurs 9
Pojkar Flickor Total Pojkar Flickor Total Pojkar Flickor Total
A * 84 76 79 89 77 83 90 82 86
B 4 8 6 | 7 5 3 7 5
(o4 3 7 5 2 7 5 3 5 3
D 7 1 2 2 3 2 1 2 2
E 2 3 3 3 4 3 2 3 3
EjSy 5 5 5 1 2 2 1 1 1

——————————————————————————————————————————————— — —— ————————— ] —— —————— . — —
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U ift M229

Figuren visar en 13da med fyra anslutningspunkter, P,
Q, R och S. F&ljande observationer gjordes:

l. Det &r en viss resistans mellan P och O.

2. Resistansen mellan P och R &r tvd gdnger si stor som
den mellan P och Q.

3. Det &r ingen mdtbar resistans mellan Q och S.

%@

Q O —O0S

Vilken av fdljande stromkretsar finns troligen i ladan
om man fdrutsdtter att motstdnden dr desamma i samtliga
fall?

(I figuren har fdljande symbol anvints f&r motstand: ——3—)

PO-C3r1—0R pO———11"10R pOLT—F—4——CR

QO——4{—10S QO0——{"-08§ QoLT—3———0g
A B C
P P R
Q Q S
D E
Arskurs 7 Arskurs 8 Arskurs 9

——————————————— ———————— s — o ——— . . T, —————— T — . . . Bt

——— —————— —— — o ——— —— 1 —— —— — — ———— ——— — S ———————— — — ————— — — — — — S— — ——. — T —— — — ———

A 7 8 8 8 9 3 s 8 7
B 12 9 10 10 7 9 8 9 9
e 14 15 15 11 12 12 12 13 12
D * 31 27 28 44 35 40 50 40 46
E 26 26 26 20 26 23 20 22 21
Ejsv 10 15 13 7 11 8 3 8 5

e ———— ———— ——— i —— —— — — — T S T ———— —— ——— — — o ———— — —— - —— — ———————————————— - -
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Uppgift M230

X, Y och %2 dr 3 lampor i en strdmkrets till vilken ock-
s& hdr ett batteri och en strdmbrytare S. I vilken av fi-
gurerna skulle Y och Z lysa medan X inte gjorde det, da
strombrytaren dr Oppen?

Y Y Z
2100 Q0@ Q@
BATTERI _'F -
e
AN -]_
A B C
X S e T} Z
S S
e @
n [
Arskurs 7 Arskurs 8 Arskurs 9

—— e ———————— — o — —— e — o — ——— . ——— . — - — — ——— i ———

—— —— i ————— o —— T T T . T T o T T i o o o T T — —————— —— — —— — — ———————

A 10 15 13 6 13 9 6 12 9
B 7 { 7 6 6 6 6 5 6
C 8 9 8 6 7 6 6 8 7
D * 60 53 56 73 62 68 74 64 69
E 7 T ] 6 8 v 6 7 6
EjSv 8 9 9 3 4 4 2 4 3

— o o, o S . S S i, S o o o T T T i o o o . —————————————————— ———— — ——






